
高雄市鳳山區曹公國小校訂課程—創客素養教案 

 
一、 教學設計理念說明 

(一) 透過認識人工智慧的發展歷程和現有服務,學生能了解人工智慧在日常生活中的廣泛應用,培養

使用科技創作和表達的興趣。教師將示範人工智慧服務的操作方式,引導學生實際運用這些工具

進行創作,例如將校園內知名景點曹公巨樹作為題材,設計相關的圖像或文字內容。在創作的過程

中,學生需思考如何藉由人工智慧的輔助,更生動有趣地表達出自己對曹公巨樹的觀點和想像,並
在最後發表成果,分享創作理念。透過這個活動,學生可以體驗科技帶來的便利性,激發科技創作

的潛能。 
(二) 生活周遭總是存在大大小小待改善的問題,學生將先從簡單的交通號誌情境著手,觀察並思考現

有設計可能面臨的困難,之後透過認識微控制器的運作原理,學習如何撰寫程式指令控制硬體裝

置。在教師的引導下,學生將嘗試為交通號誌設計新的模式和節奏,藉以提高行車安全或改善交通

阻塞等問題。這不只是寫程式那麼簡單,更需要運用邏輯思維去分析問題癥結,並設計合理有效的

解決方案,展現運算思維的實踐。期望學生能透過動手實作,培養創新解難的能力,未來在面對其

他生活議題時,也能活用這種分析和創思的模式。 

二、教學活動設計 

領域名稱 
(統整領域) 

語文領域─國語文 
社會領域 設計者 六年級資訊團隊 

實施年級 六年級第 1 學期 總節數 共 21 節 

主題名稱 E 世代小創客 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

總綱 
B2 科技資訊與媒體素養 

領綱 
國-E-B2 理解網際網路和資訊科技對學習的重

要性，藉以擴展語文學習的範疇，並培養審

慎使用各類資訊的能力。 
社-E-B2 認識與運用科技、資訊及媒體，並探究

其與人類社會價值、信仰及態度的關聯。 

核心素養呼應說明 

  學生學習使用人工智慧服務進行創作，，符應了「國-E-B2 理解網際網路和資訊科技對學習

的重要性，藉以擴展語文學習的範疇，並培養審慎使用各類資訊的能力。」的素養，之後學著探

討生活中的問題，利用科技進行改善設計，符應了「社-E-B2 認識與運用科技、資訊及媒體，並

探究其與人類社會價值、信仰及態度的關聯。」的素養。 
概念架構 導引問題 



 

1. 如何使用人工智慧服務進行創作呢？ 
2. 如何使用微控制器針對生活問題進行改善

呢？ 

學習 
重點 

學習

表現 

【國語文】 
2-Ⅲ-6 結合科技與資訊，提升表達

的效能。 
【社會】 
3b-Ⅲ-1 透過適當的管道蒐集社會

議題的相關資料，並兼顧不同觀點

或意見。 

學習 
內容 

【國語文】 
Bc-Ⅲ-1 具邏輯、客觀、理性的說

明，如科學知識、產品、環境等。 
【社會】 
Ab-Ⅲ-3 自然環境、自然災害及經

濟活動，和生活空間的使用有關聯

性。 

議題 
融入 

所融

入之

學習

重點 

資 E3 應用運算思維描述問題解決的方法。 

教材來源 自編 

教學資源 影片、人工智慧服務、微控制器 

學習目標 
1. 能了解並運用人工智慧協助創作，表達自己的觀點。 
2. 能運用運算思維設計程式控制微控制器解決生活問題。 

  

E世代
小創客

人工
智慧

運算
思維

問題
解決



教學活動設計 
教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

【單元一 人工智慧新時代】 
【主題一 人工智慧 EASY GO】 
準備活動 
1. 教師詢問學生平常玩電子遊戲的狀況。 
2. 教師引導學生思考電子遊戲中與電腦對戰時，電腦

是如何決定反應的？ 
發展活動 
1. 教師介紹人工智慧的由來與發展。 

https://www.youtube.com/watch?v=FSKTqd0bX_E 
2. 介紹現有的人工智慧服務。 
3. 教師講解並示範人工智慧服務的登入及創作方式。 
4. 學生應用人工智慧服務進行創作。 
統整活動 
1. 應用人工智慧服務以曹公巨樹為主題進行創作並

發表。 
2. 了解人工智慧服務的便利性及安全性，並能合理的

使用。 
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影片 
 

人工智慧

服務 
 

評分方式: 
1. 實作表現 
 
 

【單元二 小小生活實踐家】 
【主題一 生活問題 WORK OUT】 
準備活動 
1. 利用 Scratch 遊戲讓學生思考，有哪些情形類似控

制裝置的功能？ 
2. 教師請學生回想生活中馬路上有哪些控制裝置，並

請學生思考這些控制裝置的作用為何？是否有能

改善交通問題的可能性？ 
發展活動 
1.教師介紹微控制器的類型及基本功能。 

(1) 前置準備作業：電腦、微控制器、USB cable 
(2) 認識微控制器：面板及操作介面介紹。 

2.微控制器的應用 
(1) 交通安全跑馬燈。 
(2) 交通號誌設計家。 
(3) 控制達人就是我。 

3.學生練習，教師行間巡視指導。 
統整活動 
1. 總結微控制器的可應用性及與人工智慧結合的發

展性。 
2. 學生分享微控制器設計成果。 

共 17 節 影片 
 

微控制器 

評分方式: 
1. 實作表現 

 

https://www.youtube.com/watch?v=FSKTqd0bX_E


(一)學習目標敘寫～雙向細目表 
  學習表現 
 
學習內容 

【國語文】2-Ⅲ-6 結合科技與資訊，提升表達的效能。 

活動主題：人工智慧新時代       學習階段：第三學習階段 

【國語文】Bc-
Ⅲ-1 具邏輯、客

觀、理性的說

明，如科學知

識、產品、環境

等。 

學

習

目

標 

能了解並運用人工智慧協助創作，表達自己的觀點。 

  
(二)評量標準 

 
 
(一)學習目標敘寫～雙向細目表 

  學習表現 
 
學習內容 

【社會】3b-Ⅲ-1 透過適當的管道蒐集社會議題的相關資料，並兼顧不同觀點

或意見 
活動主題：小小生活實踐家          學習階段：第三學習階段 

【社會】 
Ab-Ⅲ-3 自然環

境、自然災害及

經濟活動，和生

活空間的使用

有關聯性。 

學

習

目

標 

能運用運算思維設計程式控制微控制器解決生活問題。 

  
（二）評量標準 

 

內容 
標準 

表現標準 
Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ 

單元

評分

規準 

能了解人工智

慧的發展與使

用方式，並能設

計作品完整表

達理念。 

能了解人工智

慧的發展與使

用方式，並能設

計作品部分表

達理念。 

能了解人工智

慧的發展與使

用方式，並在他

人協助下設計

作品完整表達

理念。 

能了解人工智

慧的發展與使

用方式，並在他

人協助下設計

作品部分表達

理念。 

未達成 D 級 

內容 
標準 

表現標準 
Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ 

單元

評分

規準 

能說明自己的

創作理念，並能

用微控制器設

計出完整的創

作理念。 

能說明自己的

創作理念，並能

用微控制器設

計出部分的創

作理念。 

能說明自己的

創作理念，並在

他人協助下能

用微控制器設

計出完整的創

作理念。 

能說明自己的

創作理念，並在

他人協助下能

用微控制器設

計出部分的創

作理念。 

未達成 D 級 


